

展示女性风采 传承历史情怀

2018·广元女儿节邀您畅游“女皇故里”



□本报记者 赵蝶 文/图

为传承中国优秀女性文化、武则天名人文化,发展女儿节节庆旅游,加快把广元建成中国生态康养旅游名市,9月1日,由四川省广元市人民政府主办,2018·广元女儿节在会歌《女儿河》优美的旋律中拉开帷幕。广元市委书记王菲参加活动并宣布开幕。开幕式上,丰富多彩的文艺表演展示了广元女儿优雅、勤劳、善良的时尚美;独具特色的“女儿游河湾”及凤舟展示活动再现了1300多年历史的“正月二十三、妇女游河湾”的美好场景。当天,女儿节吸引了数以万计的市民和游客,共同领略传统民俗节日的丰富内涵和文化魅力。

广元是中国历史上唯一的女皇帝、封建时代杰出的女政治家武则天的故里,是蜀道文化和先秦古栈道文化的集中展现地。在这片人杰地灵的土地上,蜀道文化、三国文化、武则天名人文化、红色文化交相辉映,南北文化融合汇集,灿烂文明生生不息。特别是由纪念女皇武则天的民俗文化活动演变而来的女儿节,成为了广元展示时代女性风采、传承历史情怀、沿袭厚重文化的独特载体,彰显厚重文化、时代精神的重要窗口,促进开放合作、实现共建共享的重要平台和广元对外交流合作的靓丽名片。穿越历史长河,广元女儿节历久弥香。今年是广元市人民政府决定恢复举办女儿节的第30年,本届女儿节突出“时尚女性、康养广元”主题,主要活动有:凤舟赛、“女儿游河湾”、“女皇味道”嘉年华、“致敬经典·娶动广元”群星演唱会、相约广元·情定昭化”万人相亲大会,2018全国东西南北中羽毛球大赛暨四川省全民健身羽毛球大赛、“盛世踏歌”女儿节狂欢夜、“四天三夜”全球女性免票游等系列活动。其中,成功申报为“中国体育非物质文化遗产保护推广项目”的凤舟赛成为重头戏,与龙舟赛不同,船只均为凤凰造型,参赛队员除一名舵手外都是女性,吸引了民众的极大关注。经过激烈角逐,5支代表队获得一等奖,7支代表队获得二等奖。据悉,本届女儿节活动将持续到9月12日,广元市推出了剑门蜀道三国游线、女皇传奇文化旅游线、温泉生态游线、最美乡村体验游线、红色经典缅怀游线共计五条精品旅游线路,欢迎广大游客畅游“女皇故里”。



桂林必须敞开式经营旅游消费购物场所

记者从广西壮族自治区桂林市有关部门获悉,从9月上旬至12月中旬,桂林市将开展旅游市场“百日专项整治”行动,重点整治扰乱旅游市场秩序的突出问题,要求旅游消费购物场所必须实行敞开式经营,严禁以封闭式、包厢式购物销售模式诱骗或强迫消费。

据悉,“百日专项整治”行动将重点打击“黑社”“黑导”“黑店”“黑车”“黑船”及违法违规的旅游购物店、旅行社、导游从业人员等。在整治过程中,凡是涉及无证经营、涉“黑”旅游、虚假宣传、发布、销售、组织接待“不合理低价游”,收取“回扣”“人头费”“停车费”等不正当利益行为,以及为违法企业通风报信的公职人员,一律依法依规从严处罚。

整治行动将对旅游消费市场购物点进行核验,只有符合规范指标的购物点才能被列入旅游团队电子行程单。核验的规范指标主要包括:购物点必须证照齐全,实行“一店一照”;必须实行敞开式经营,严禁以封闭式、包厢式购物销售模式诱骗或强迫消费;销售商品标签必须标明产品名称、价格、质量合格证明等;购物点企业必须安装税控POS机,主动询问消费者并开具发票。

据了解,为进一步规范旅游市场秩序,日前桂林市专门下发通知,要求全市所有旅行社、导游暂停组织游客赴旅游消费购物场所。

何程

四川达州市旅游扶贫取得实效 群众满意度明显提升

本报讯(记者 赵蝶)日前,记者从达州市旅游局获悉,今年上半年,四川达州市旅游扶贫工作及“脱贫攻坚引领区”旅游工作,结合实际,从方案指导、项目建设、设施完善、宣传推广、人才培训等方面采取措施,取得实效,越来越多的农户因旅游而实现了脱贫致富,群众满意度明显提升。

旅游扶贫工作任务重点突出。制定印发了《达州市旅游扶贫工作专项2018年实施方案》和项目清单及资金实施计划,明确了全年旅游扶贫目标,分解下达了各地创建省级旅游扶贫示范村和乡村旅游达标户的工作任务,从重点项目建设、公共服务设施建设、宣传推介、人才培训等方面提出了旅游扶贫工作重要举措。全年省、市旅游扶贫资金840万元,实施项目17个,目前已到位资金390万元。

旅游重点工作带动明显增强。指导全国景区带村旅游扶贫示范项目宣汉县巴山大峡谷加快建设,于8月28日对外营业,带动片区内102个贫困村、10万余名贫困人口加快脱贫步伐,为秦巴山区早日脱贫奠定坚实的基础。实施乡村旅游带动,今年重点实施15个市级乡村旅游提升发展示范项目,基本建成了第一批度夏康养、休闲过周末和花季观赏、乡村体验、特色鲜明的乡村旅游示范点,5月1日起已陆续开门迎客,共涉及旅游扶贫重点村15个,通过提供就业、采购农产品、流转土地、租买房屋、开办农家乐和乡村民宿等乡村旅游经营点、壮大村集体经济及乡村旅游专业合作社等形式,带动贫困人口4000多人,增加了收入,促进了三产融合,增加了贫困村发展新动能,加快了脱贫步伐,同时满足了广大市民度夏康养休闲度假过周末的旅游需求。如磐石旅游区实现贫困人口就业367人,人均收入每月增加近2000元;碧瑶湾、龙塘谷水世界提供600余个就

就业岗位,带动贫困户人均增收1000多元。万花源带动贫困户就业160人,占贫困人口的88%。支持脱贫攻坚引领区5个重点旅游项目加快建设,为带动周边贫困地区、贫困户脱贫创造条件。其中,通川区金石云顶野生动物园力争10月1日开业;万源市旧院镇红岩村乡村旅游项目、旅游公厕、生态停车场、漂流码头设施,温泉酒店等已建成并营业;通川区青宁乡云门天寨正在加快一期工程建设;万源市涉及石塘镇一白羊乡一旧院镇的茶文化观光带正抓紧打造;大竹县团坝镇九龙潭游步道等旅游基础设施已建成。

省级旅游扶贫示范项目建设加快。指导支持通川区、大竹县、开江县“脱贫攻坚引领区”的旅游扶贫工作重点村创建省级旅游扶贫示范村共4个,其中大竹县黄滩乡平桥村获得省级旅游扶贫资金50万元补助。目前,正通过示范村创建,推动旅游扶贫重点村因地制宜发展乡村旅游,建设好停靠车场、旅游厕所、垃圾集中收集站、医疗急救点、农副产品的商店和旅游标识牌等旅游基础设施。“六小”工程,培育乡村旅游合作社,支持创建A级景区、星级农家乐乡村酒店、乡村特色产业经营点,带动贫困人口参与旅游业发展。同时结合易地扶贫搬迁、农村危房改造等,通过乡村旅游达标户的创建标准引领,带动贫困户改客房、就餐、盥洗等旅游接待设施,做到环境干净卫生、主题特色突出、管理安全。达川区龙华乡花石岩村、大竹县黄滩乡平桥村正对标准差,积极创建国家3A级旅游景区。

旅游公共服务设施建设逐步完善。达州市政府主要领导、分管领导实地督导,相继召开专题工作会议研究。市政府督查室牵头对15个点提升建设推进情况开展了专项督查,对推进效果和存在的主要问题印发了督查专报,强有力地促

知名企业青睐和入驻四川旅游市场

本报讯(记者 赵蝶)昨日,记者从四川省旅游发展委员会获悉,日前,在成都举办的第四届中国(四川)国际旅游投资大会项目招商求实效,签约金额创新高,成都、南充、攀枝花等13个市州与投资企业现场签订40个旅游项目合作协议,签约金额1086.6亿元。其中旅游投资项目36个,涉及旅游综合体、旅游主题度假区、旅游民宿、旅游小镇、文化旅游、健康旅游等多个领域,签约金额达1071.6亿元;旅游基金项目2个,签约金额15亿元;高校合作项目2个。丰富的旅游资源和良好诚信的投资环境让越来越多的知名企业家纷纷青睐和入驻四川旅游市场。

本届中国(四川)国际旅游投资大会,是四川省自2015年以来,连续举办的规格最高、规模最大、亮点最多的旅游投资领域盛会,呈现出以下几个亮点:一是聚焦产业新视域,融合发展引变革。会上发布了《四川“9+30+100”优选旅游招商项目》,招商规模近七千亿。二是打造交流新平台,引领业界新思维。与会领导和嘉宾共同探讨四川旅游投资促进的优势和四

川旅游未来发展方向,为四川旅游产业发展奉献一场听觉上的饕餮盛宴。三是创新大会新模式,“一千多支”促发展。本次大会将成都市设为主题市,专场推荐重大旅游招商引资项目,重点突出成都“主干”引领辐射带动作用;大会还强调区域协同发展,自贡、宜宾、巴中、凉山四个市(州)在会上展示其丰富的旅游资源和丰硕的旅游发展成果,并邀请嘉宾对旅游招商项目进行现场点评,以全新的方式进一步吸引和促进投资企业落地四川旅游。大会还组织部分重点投资商深入成都、广元、宜宾三地实地考察四川优选旅游项目,持续跟进项目投资落地情况;并设立了自由交流环节,实现资源方、资本方、投资商、服务商、运营商多方的精准对接,全面提升会议实效。

今年1-7月,四川旅游总收入达

6046.45亿元,同比增长14%,国内旅游达43534.48万人次,入境旅游

183.64万人次;旅游投资建设“双千

亿”工程截至目前已完成实际投资

671.15亿元,招商引资签约金额

536.25亿元。

时速350公里投资414亿元 成都至自贡高铁力争年内开建

本报讯(记者 赵蝶)昨日,记者从四川省发展和改革委员会铁路机场建设综合处获悉,近日,中国铁路总公司组织专家在四川成都市召开了成都至自贡铁路初步设计审查会,听取了铁路初步设计的汇报和各参会单位的意见。四川成都市、资阳市、内江市、自贡市政府,及铁路相关部门和单位相关负责同志参加会议。

据悉,成都至自贡铁路是成都至昆明高速铁路(蓉昆高铁)的重要组成部分。经分组讨论、大会总结后,各方一致认为成都至自贡铁路初步设计文件依据充分、分析客观、内容和设计深度满足要求,技术标准、线路方案和站位方案设计合理,工程处理措施得当,控制性因素分析详实。同意该铁路按照时速350公里标准设计,线路从成都出发,经

资阳市、资中县、威远县和自贡市等地,新建成都天府、天府国际机场、资阳西、球溪、威远5个站,在自贡东站连接自贡至宜宾铁路,形成成都通往昆明和贵阳的高速铁路大通道。项目正线里程约176公里,资阳北支线里程约21公里,总投资约414亿元(不含天府机场段前期实施工程)。中国铁路总公司领导在综合

专家组审查意见的基础上,提出成都作为京昆通道关键节点,要进一步优化枢纽设计方案,研究西成客专与成自铁路在成都东站的贯通方案。同时结合成南达万铁路和天府国际机场多式联运项目,深入研究资阳北支线的功能定位和建设必要性,抓紧修编初步设计文件上报,加快推进项目前期工作,力争年内实现开工建设。

全国已有157个景区门票降价 还有一批降价景区将跟上

记者从国家发展改革委了解到,截至8月29日,全国已有157个景区出台了门票降价或免费开放措施,“十一”黄金周前,还有157个景区将出台措施降低门票价格或免费开放。

据了解,在已经明确降价措施的景区中,扬州瘦西湖旺季票价从150元降至100元,青岛崂山旺季票价从245元降至180元,新疆喀纳斯、白哈巴、禾木通票旺季票价从295元降至195元。

国家发改委价格司有关负责人说,这314个已经或即将采取降价措

施的景区中,有5A级景区121个、4A级景区155个;其中实行免费开放的景区30个、降价幅度在30%以上的景区29个、降幅达20%至30%的景区有48个。

根据国家发改委今年6月印发的《关于完善国有景区门票价格形成机制降低重点国有景区门票价格的指导意见》,通过开展定价成本监审或成本调查,剥离门票“额外负担”等措施,在今年“十一”黄金周前,切实降低一批重点国有景区偏高的门票价格。

安蓓

评论

创意在乡村旅游发展中大有作为

据报道,云南省文山壮族苗族自治州广南县八宝镇河野村最近变成了彩绘村庄。村里的每一棵树都被画上了画,有蛇、老鼠、猫头鹰、松鼠等动物,建筑的墙面也成了七彩墙。

河野村的华丽变身一经报道一下就火了,因为“彩绘村”本身就是一张吸引人的名片。人们见惯了千篇一律的小村、小镇,那些有特色与风情的小村、小镇,就容易被人关注。这或许就是创新的魅力。

当下,乡村旅游发展如火如荼,各地都使出“八仙过海,各显神通”的劲头进行推广。农家乐、特色小镇等吸引了不少游客,看起来的确很热闹,但若多去几家,则显得有点别出心裁,为其他地方发展乡村旅游提供了有益的经验。

事实上,我国的台湾地区一度掀起过“彩绘村”热潮,成为乡村旅游的一大看点。遗憾的是,多数的“彩绘村”只是昙花一现,而“彩虹眷村”却是一个例外,因为其背后附加着文化价值

和历史价值,还有许多动人的故事。比如台湾导演赖声川执导的《宝岛一村》讲述的便是眷村的生活。有人说,眷村里,每个破烂的门后面都有精彩的故事,都有悲欢离合。眷村孕育了不少台湾精英,著名歌星邓丽君就来自这里。而最感人的故事就是,这里原本要被拆迁,一名老人的彩绘,改变这里的命运。如今,每年慕名来眷村的游客超过50万人次。

实践证明,创意在乡村旅游的发展中大有可为,大有作为。河野村此次脱颖而出,虽然体现了当地的特色与印记,但还是不够的,要创出品牌还需融入地方文化和风俗。这样便赋予了“彩绘村”更多的价值,增加旅游吸引力的同时,也让“彩绘村”保持更强大的生命力。

当然,这并不是说其他地方可以直接效仿河野村的做法,而是在发展乡村旅游的过程中,要敢于创新。即使不搞“彩绘村”,也可以打造其他特色品牌。唯此,乡村旅游才能更好地发展起来。

实践证明,创意在乡村旅游发展中大有可为、大有作为。在发展乡村旅游的过程中,要敢于创新。唯此,乡村旅游才能更好地发展起来。 龙敏飞